

武装部队中的法律顾问

通过签署 1949 年《日内瓦公约》及其 1977 年的《附加议定书》，各缔约国承诺其在所有情况下均尊重这些国际法律文件并确保它们被尊重。知晓法律是法律得以严格适用的关键前提之一。正如《第一附加议定书》第 82 条所规定的那样，要求武装部队中具有法律顾问的目的在于加强对国际人道法知识的掌握，从而能够使该法得到遵守。由于敌对行动无论是在法律上还是技术上都日趋复杂，因此，在《第一附加议定书》的谈判期间，各国认为，为军事指挥官配备法律顾问以帮助他们适用并传授国际人道法是正确的做法。

各缔约国及冲突各方的义务

“缔约各方无论何时，以及冲突各方在武装冲突时，应保证于必要时有法律顾问，对各公约和本议定书的适用以及就此问题发给武装部队的适当指示，向相当等级的军队司令官提供意见。”（《第一附加议定书》第 82 条）

就像条约中规定的所有其它规则一样，第 82 条也是强制性的。其目的在于确保军事指挥官能够就如何适用和讲授《日内瓦公约》及其《第一附加议定书》获得合理的建议。

第 82 条的措辞表明，各缔约国（以及民族解放运动，虽然只在有限期间内存在，但它们被归为“冲突各方”）对此任务负有责任，并且必须确保此任务被执行。因此，为满足此要求，各缔约国必须通过其本国的规则，以确保其武装部队具有法律顾问。

尽管第 82 条只是《第一附加议定书》中的一条，但其目标是缔约国尽可能广泛传播国际人道法条款（特别是在军事训练项目中纳入这一法律分支）之一般义务的一部分。

法律顾问的职责

虽然第 82 条对于法律顾问的职责进行了灵活的界定，但它仍然设定了一些规则。法律顾问有双重职责：他们向军事指挥官提供正确适用《公约》和《第一附加议定书》的建议，并就如何向其所负责的武装部队传授这些知识提供指导。尽管这些任务是独立的，但它们也是互补的，因为在平时时期正确培训军事人员将会使法律顾问的建议在战时更加有效。因此，第 82 条在概括了法律顾问工作的同时，让缔约国自己明确其职责以及履行职责的条件。

专家

尽管《第一附加议定书》在有关法律顾问的职责方面留给缔约国一定的自由度，但它明确要求，如果法律顾问想为军事指挥官提供有效的建议，那么他们必须在国际人道法领域具备足够的专业水平。

这一义务可以与《第一附加议定书》第 6 条（合格人员）中规定的义务相类比，根据该条的规定，缔约国必须努力训练合格人员，以便利《公约》和《第一附加议定书》的适用。

缔约国可以自由选择民事或军事法律顾问。然而，法律顾问的职责主要是预防性的且涉及军事行动的，它与“军法官”的职能不同，后者主要关乎军事审判。

缔约国必须以精确的术语明确其法律顾问的职责和地位，以使法律顾问能够根据第 82 条的规定，有

效且高效地履行分配给他们的任务。

任务

法律顾问在和平时期的任务与要求他们在武装冲突期间所履行的任务不同。

在和平时期，他们的主要任务是为传授国际人道法提供支持。目标群体主要包括军校学生、他们所属单位司令部指挥官、初级指挥官和士兵，特别是在训练中。

法律顾问还可以帮助培训属于下级单位的助理顾问，他们将参与为主要训练和行动制定计划，并参与评估实施这些计划（特别是有关打算使用的手段和方法）的法律后果。

法律顾问还可以参与《第一附加议定书》第 36 条所规定的，对新武器、作战方法和手段进行审查的过程。

在战时，法律顾问的主要任务是对国际人道法的适用和遵守提供建议。特别是，法律顾问可以对当前和计划中的军事行动提出意见，

将他们的专业知识用于指挥官所面临的具体问题，证实其参与指挥的单位遵守了法律咨询程序，并且提醒指挥官注意《第一附加议定书》第 87 条所规定之义务（“司令官的职责”）。在联合行动或多国行动中，各相关武装部队的法律顾问应当进行合作，以确保，特别是在法律解释方面，一定程度的统一。

然而，法律顾问不能代替指挥官。指挥官应一直保持其领导作用及其在决策过程中的责任。法律顾问的作用则限于为在日益复杂的法律环境中开展行动的高级指挥官提供指示。

法律顾问在等级体系中的地位

在明确了法律顾问的职责之后，缔约国还必须明确他们将为指挥结构中的哪一级别提供专业知识。第 82 条中包含了两个级别：

- 在其职责是为有关《公约》和《第一附加议定书》的适用问题提供咨询时，法律顾问应隶属于较大的单位和较高的指挥层。

- 在法律顾问是为传授国际人道法提供支持的情况下，将他们安排在更多参与实际行动的级别（可能是在旅或团的级别）则更有帮助。

缔约国还必须明确法律顾问和他们所支持的指挥官之间的等级关系。

有两种选择：可以将法律顾问只安排在他们所隶属的单位或司令部指挥官的指挥下，或者可将他们同时安排在该指挥官和国防部法律处的指挥之下。

支持训练

将法律顾问引入武装部队，表明缔约国对加强尊重和遵守国际人道法做出了承诺。因此，《日内瓦公约》及其《第一附加议定书》的缔约国需要通过适用第 82 条的规定来履行其所做的承诺。红十字国际委员会已做好准备在此方面为各缔约国提供支持，并愿意（例如，通过为武装部队开设课程和举办研讨会）帮助它们培训法律顾问。

2003 年 1 月